

Západ si myslel, že ropné sankce ochromí Rusko, zde je důvod, proč plán selhal

rt.com/russia/571117-russia-west-asia-oil

10. února 2023, 11:52

Domov Rusko a FSU

G7 a EU věřily, že utažení šroubů smrtelně zraní Moskvu, ale plán selhal

*Joydeep **Sen Gupta** , asijský redaktor*



Na konci prosince reagoval ruský prezident Vladimir Putin na cenový strop uvalený západními státy na ruskou námořní ropu podpisem dekretu zakazujícího její dodávky od 1. února zemím, které toto omezení podporují.

Opatření pod vedením USA, které zemím zakazovalo platit více než 60 dolarů za barel ruské ropy, vstoupilo v platnost v prosinci. Putinovou odpovědí bylo jednoznačné prohlášení, že Rusko neustoupí tlaku sankcí. Jeho dekret však obsahuje možnost „zvláštního povolení“ k dodávkám do zemí, které spadají do působnosti zákazu – potenciálně okno naděje pro některé z těch 27 členů EU, o nichž se věří, že byli donuceni podpořit cenový strop. .

Přesměrování dodávek

Kumulativní snaha Západu udusit ruskou ekonomiku zatím neměla požadovaný účinek, jak ukazují nejnovější čísla. Příjmy ruského rozpočtu z ropného a plynárenského průmyslu loni vzrostly o 28 % na 36,5 miliardy dolarů. Produkce ropy v Rusku loni vzrostla o 2 % na 535 milionů tun, zatímco export paliva vzrostl o 7,5 %.

Toho bylo dosaženo v nemalé míře díky rozhodnutí Moskvy přeměrovat své dodávky do Indie a Číny a zároveň je motivovat k nákupu ruské energie s výraznými slevami. Zatímco čisté příjmy z vývozu energie v zemi v prosinci klesly o 172 milionů dolarů denně, množství dodávek do Pekingu a Dillí vzrostlo na historicky nejvyšší úroveň. Většina poklesu nepocházela z příjmů z exportu ropy, ale z exportu zemního plynu z potrubí, který byl eliminován sabotáží plynovodů Nord Stream.

[Přečtěte si více](#)

[Japonsko se připojilo k cenovému stropu pro ruské ropné produkty](#)



Čína v listopadu dovezla rekordní množství ruského zkapalněného zemního plynu (LNG) – 852 000 tun, což je dvojnásobek množství v předchozím roce, podle čínských celních údajů. Rostly také prodeje ruské ropy a uhlí.

Celkové nákupy energie Čínou, včetně ropných produktů, dosáhly v listopadu 8 miliard dolarů, z revidovaných 7,8 miliard dolarů o měsíc dříve, což znamená, že Rusko předběhlo Saúdské království a stalo se největším dodavatelem Číny. Dovoz uhlí z Ruska, včetně hnědého, vzrostl o 41 % na 7,2 milionu tun, z čehož 2,1 milionu tun (dvojnásobek před rokem) tvořilo koksovateľné uhlí pro čínský ocelářský průmysl.

Podobně Indie, která je třetím největším dovozcem ropy na světě, nakoupila v prosinci rekordní množství ruské ropy a dovezla ji 33krát více než o rok dříve. V prosinci 2022 nakoupila z Ruska v průměru 1,2 milionu barelů denně (bpd) ve srovnání s pouhými 36 255 barely denně v prosinci 2021, podle údajů společnosti Vortexa Ltd, energetické zpravodajské firmy. Dovoz z Iráku a Saúdské Arábie ve stejném období činil každý asi 1 milion barelů denně. V roce před březnem 2021 pocházelo 0,2 procenta indických nákupů ropy z Ruska. V současnosti je to více než 25 % z celkového počtu.

Zajímavé je, že USA, hlavní hybatel podvodů G7, byly po celou dobu velkým spotřebitelem rafinovaného ruského produktu zvaného panenský plynový olej (VGO).

[Přečtěte si více](#)

[EU již nediktuje cenu ruské ropy – generální ředitel Rosněfti](#)



Nyní Washington kupuje VGO od indických rafinerií provozovaných společnostmi Reliance Energy a Nayara Energy – jejichž surovinou je ruská ropa.

"Slabý" nápad

Při zpětném pohledu se zdá, že ukrajinský prezident Vladimir Zelenskyj měl pravdu, když označil strop cen ropy G7 za „slabý“ nápad, který nebyl dostatečně „vážný“, aby poškodil Rusko.

Navzdory výzvě k bojkotu a kvůli obavám z globální recese se poptávka po ruské ropě – druhém největším světovém producentovi – nesnížila. Ceny ropy se v měsících následujících po únoru 2022 zvýšily kvůli obavám o dodávky, ale nakonec rok skončily přibližně na stejné úrovni, na jaké začaly. Rusko nejenže nezpomalilo výrobu, ale stálo na tom, aby vyrobilo více.

Například v poslední obchodní den loňského roku okamžitá cena ropy Brent, globální benchmark, uzavřela na 85 dolarech za barel, tedy jen o 7 dolarů výše než cena z 3. ledna 2022. Podobně spotová cena pro západní Texas Intermediate (WTI), srovnávací cena americké ropy, se držela stejného vzoru a obchodní rok zakončila o 4 dolary za barel vyšší než 3. ledna. Spotová cena ropy Brent byla loni v průměru 100 USD za barel a spotová cena WTI v průměru 95 dolarů.

Více sankcí, více bolesti – ale pro koho?

[Přečtěte si více](#)

[Indie se zbavuje dolaru, aby obešla sankce na ruskou ropu – Reuters](#)

5. února vstoupil v platnost dodatečný zákaz EU na ruské ropné produkty, zejména motorovou naftu. Zároveň G7 zavedla globální cenový strop – 100 dolarů na prémiové ropné produkty, jako je nafta, a 45 dolarů na produkty, jako je topný olej. Stanovený cíl těchto nových sankcí je stejný – připravit Rusko o jeden z jeho nejdůležitějších zdrojů příjmů ve snaze udusit jeho schopnost financovat konflikt na Ukrajině.



Analytici však zpochybňují účinnost sankcí a předpovídají, že Rusko by mohlo jednoduše přesměrovat své dodávky, jako to udělalo u ropy. Západní zákaz rafinovaných produktů může dokonce posílit dodávky ruské ropy do Číny, která je sama velkou rafinérií.

Opatření by se také mohlo ukázat jako více rušivé pro západoevropské národy, které spoléhaly na Rusko v případě asi 40 % dovozu rafinovaných produktů. Snad nejdůležitější je, že ruská nafta dorovnála deficit ve vlastní produkci.

Diesel se primárně používá pro kamionovou dopravu při převozu masivních zásilek spotřebitelům a pro provoz zemědělských strojů. EU v posledních několika letech záměrně uzavřela více než 1 milion barelů za den kvůli pandemii Covid-19 a obavám z globální změny klimatu a teprve se uvidí, jak blok nahradí téměř 500 000 barelů denně, které dříve dovoz z Ruska.

ANALÝZA

Tento příběh můžete sdílet na sociálních sítích:

Sledujte dál RT



